

紧跟时代发展步伐,赓续历史鉴往知今

王 蕾*

100年前,中国共产党在嘉兴南湖的小船上庄严成立,标志着中国从此走上了独立、民主、统一的道路,中国历史迈入了一个新纪元。百年初心历久弥坚,百年征程波澜壮阔,成为中华历史记录上最为恢弘的一笔。我们党的百年历史,就是一部共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗史。在这一伟大历史征程中,无数共产党人前仆后继、英勇战斗、开拓前行,不仅取得了伟大事业的成功,还锻造了无数红色精神、红色基因、红色传统,传下了无数红色故事、红色遗产、红色文物,这些早已成为共产党人的心灵基石、灵魂灯塔。

新中国成立后,在中国共产党的领导下,我国确立了人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体,人民真正成为国家、社会的主人。在经济上,随着生产力的发展,人民生活水平不断提高。我国人均国内生产总值持续快速增长,人民幸福生活指数逐年攀升。在政治上,人民群众享有广泛的民主权利。改革开放以来,社会主义民主政治不断发展,人民当家作主制度保障不断加强,政治协商优越性充分发挥,爱国统一战线更加巩固,依法治国实践得到进一步深化。在文化上,全社会积极培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。在民生上,教育事业全面发展,教育普及程度超过中高收入国家平均水平。城镇化率不断提高,建成了包括养老、医疗、低保、住房在内的世界最大的社会保障体系。在生态上,大力推进生态文明建设,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。坚持生态惠民、生态利民、生态为民,让老百姓吃得放心、住得安心。在脱贫上,创造了人类减贫史上的奇迹。我国是第一个完成联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家,对全球减贫贡献率超过70%,在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就。

一部光辉的党史,记录着艰辛奋斗和惊世奇迹,记录着光辉理论和宝贵经验。从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,党史记载着苦难辉煌,展示着浴血荣光,汇聚着实现民族复兴的浩荡能量。重视历史、研究历史进而借鉴历史是中华民族5000多年传承下来的优良传统。赓续历史可以更好地看清历史的脉络和规律,把握历史的大势和

* 王蕾,女,河北省保定市人,河北省地方志办公室副主任、副编审,主要研究方向为方志学。

主流。学习历史、领悟历史、总结历史,才能不忘初心、不改初衷,运用历史思维、增强历史担当。

中国是世界上唯一有几千年不间断历史记录的国家,地方志在其中发挥了不可替代的作用,承担着忠实记录历史的重任。地方综合年鉴是地方志中重要的组成部分,摆在我们具体从事年鉴编纂工作者面前的是如何发挥其应有作用的问题,要不辜负时代所赋予的重任,就需要紧紧抓住中国特色社会主义进入新时代的节拍,深刻领会新时代的丰富内涵,准确把握时代脉搏,紧跟时代发展步伐,找准自己的发展方向。要忠实记录中国共产党领导人民坚持和发展中国特色社会主义的光辉历程和丰功伟绩,翔实记载中华民族走向复兴、实现中国梦的伟大进程,就要用“新时代”的思维开展年鉴工作,用“新时代”思路进一步拓展年鉴功能。

第一,直笔著史,增强存史功能。要用新的思维和视角记录年度特色;在整体谋篇布局上,要体现“五位一体”协调发展之间的辩证关系和普遍联系;生态文明建设要上升到和经济、政治、文化、社会建设同等重要的高度。要及时、系统、全面地把地域上“五位一体”的进展和成就呈现给广大读者,真实地留下逐年的记述,留存历史智慧,以备后人查考。

第二,激发自信,承担责任使命。“把历史智慧告诉人们”,通过第一手的生动、具体、鲜活的信息资料,激发我们的民族自豪感和自信心,坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心。具体到一个地区的综合年鉴,就要紧紧地抓住一地的特点、特色,以爱家乡为起点开启爱祖国的教育,小中见大,肩负起祖国宏图中我们这块拼图所承担的责任与使命。

第三,编鉴为用,增强资政功能。发挥年鉴新型智库的作用,围绕党和政府的中心工作和重点工作,积极参与城市建设、公共文化体系建设,为决策提供有用的地情资料,为具体部门提供咨询帮助,做到有用、能用、管用。

第四,提高站位,增强外宣功能。随着中国经济实力的增强,对外交往逐渐频繁,“一带一路”的新理念进一步强化了沿线各国之间的交流与合作,并逐渐扩大辐射面,向世界人民介绍地域文化、经济发展、生态状况,讲述“中国故事”的需求越来越迫切。年鉴作为“官书”,作为地方名片,作为展示窗口,要更好地发挥桥梁、纽带作用,让世人知晓中国人民在中国共产党的领导下改革开放的奋斗历程以及取得的辉煌成就,让年鉴发挥服务国家建设、沟通各国经济往来的特殊功能。

第五,拓展路径,增强社会服务功能。大力推广年鉴进社区、进企事业单位、进军营、进学校,年鉴出版形式需要创新,要将年鉴成果送到群众的日常生产和生活中去,要全方位展示年鉴的价值和功能,提高年鉴产品的知名度、美誉度和社会影响力。

中国共产党的百年历史风云激荡,既是一部感天动地的史诗,也是一首豪情壮志的赞歌,历史镌刻着奋斗的辉煌,也指示着未来的方向。年鉴要记录这史诗,要唱响这赞歌,要为中华民族走向复兴、实现中国梦作出应有贡献。